
ВАРИАНТ 1 

1. Рассмотрите таблицу «Форма изменчивости» и заполните пустую ячейку, вписав 

соответствующий термин. 

 Форма 

изменчивости 
Пример изменчивости 

комбинативная 
В результате случайной комбинации негомологичных хромосом в мейозе у 
потомков формируется новый фенотип 

 
рождение ребенка с синдромом Дауна 

2. Экспериментатор на питательную среду с колонией бактерий E. coli заселили плесневый 

гриб пеницилл. Как изменились размер колонии бактерий E. coli и площадь мицелия 
пеницилла. 
Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения: 
1) увеличилась 

           2) не изменилась 
3) уменьшилась 
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут 

повторяться. 
 

Размер колонии бактерий Площадь мицелия пеницилла 

    

3. Сколько нуклеотидов во фрагменте матричной цепи ДНК кодируют 55 аминокислот во 
фрагменте полипептида? В ответе запишите только соответствующее число. 

4. Какой процент растений ночной красавицы с розовыми цветками можно ожидать от 
скрещивания растений с красными (А) и белыми (а) цветками (неполное доминирование)? 

5. Каким номером на рисунке обозначена фаза мейоза, в течение которой происходит 
кроссинговер? 

6. Установите соответствие между признаками и фазами мейоза, обозначенными цифрами на 
схеме первого деления мейоза: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 

ПРИЗНАКИ   ФАЗЫ МЕЙОЗА 

А) Исчезновение ядерной оболочки 
Б) Разрушение веретена деления 
В) Компактизация хромосом 
Г) Набор хромосом и число молекул ДНК в клетке 1n2c 

Д) Формирование экваториальной пластинки 
Е) Разделение бивалентов 

  

1) 1 
2) 2 
3) 3 
4) 4 

Рассмотрите рисунки и выполните задания 5 и 6. 
 
Первое деление мейоза 

Второе деление мейоза 



 
7. Все перечисленные ниже признаки, кроме трёх, используются для описания изображённой 

на рисунке молекулы. Определите три признака, «выпадающих» из общего списка, и 
запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 
 

1) содержит азотистое основание тимин 
2) у эукариот находится в ядре 
3) в ядре кольцевая 

4) содержит рибозу в нуклеотидах 
5) имеет антипараллельные цепи нуклеотидов 
6) участвует в трансляции 

 
8. Установите последовательность этапов получения полиплоидной смородины. Запишите в 

таблицу соответствующую последовательность цифр. 
 
1) формирование диплоидных гамет у взрослого растения 
2) слияние гамет 
3) воздействие на цветы колхицином 
4) образование тетраплоидного растения 

5) нарушение веретена деления при делении 
9. Выберите три верных ответа из шести и запишите цифры, под которыми они указаны. Паук 

крестовик относится к классу паукообразных, так как у него 
 
1) тело состоит из трёх отделов: головы, груди и брюшка 
2) тело состоит из двух отделов: головогруди и брюшка 

3) на голове нет усиков 

4) на голове одна пара усиков 
5) три пары ног 
6) четыре пары ног 

10. Установите соответствие между семейством и классом покрытосеменных, к которому оно 
относится. 

СЕМЕЙСТВО   КЛАСС 

А) Капустные (Крестоцветные) 
Б) Злаки 
В) Розоцветные 
Г) Пасленовые 
Д) Лилейные 

  

1) Однодольные 
2) Двудольные 

11. Установите последовательность, отражающую систематическое положение вида Капустная 

белянка в классификации животных, начиная с наименьшей категории. 



  

1) класс Насекомые 
2) вид Капустная белянка 

3) отряд Чешуекрылые 
4) тип Членистоногие 
5) род Огородные белянки 
6) семейство Белянки 

12. Деятельность каких органов регулирует вегетативная нервная система человека? 
 
1) мышц верхних и нижних конечностей 
2) сердца и кровеносных сосудов 
3) органов пищеварения 
4) мимических мышц 
5) почек и мочевого пузыря 

6) диафрагмы и межрёберных мышц 
13. Установите соответствие между гормонами и железами, которые секретируют эти гормоны. 

ГОРМОНЫ   ЖЕЛЕЗЫ 

А) соматотропин 

Б) адреналин 

В) тестостерон 
Г) инсулин 
Д) норадреналин 
Е) глюкагон 

  

1) поджелудочная 

2) гипофиз 

3) надпочечники 

14. Установите последовательность процессов пищеварения. 
 
1) всасывание аминокислот и глюкозы 

2) механическое изменение пищи 
3) обработка желчью и расщепление липидов 
4) всасывание воды и минеральных солей 
5) обработка пищи соляной кислотой и расщепление белков 

15. Прочитайте текст. Выберите три предложения, в которых даны описания морфологического 
критерия вида сосны обыкновенной. Запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 
 

(1) Сосна обыкновенная — светолюбивое растение. (2) Она имеет высокий стройный ствол, 
крона формируется только вблизи верхушки. (3) Сосна растёт на песчаных почвах, 
меловых горах. (4) У неё хорошо развиты главный и боковые корни, листья игловидные, 
по две хвоинки в узле на побеге. (5) На молодых побегах развиваются зеленовато-жёлтые 
мужские шишки и красноватые женские шишки. (6) Пыльца переносится ветром и попадает 

на женские шишки, где происходит оплодотворение. 
16. Установите соответствие между видами изменчивости и их характеристикой. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКА   ВИДЫ ИЗМЕНЧИВОСТИ 

А) Носит групповой характер 

Б) Носит индивидуальный характер 
В) Наследуется 
Г) Не наследуется 
Д) Обусловлена нормой реакции признака 
Е) Неадекватна изменениям условий среды 

  

1) Модификационная 

2) Мутационная 

17. В чём сходство природной и искусственной экосистем? 
 

1) небольшое число видов 
2) наличие цепей питания 
3) замкнутый круговорот веществ 
4) использование солнечной энергии 
5) использование дополнительных источников энергии 
6) наличие продуцентов, консументов, редуцентов 

18. Установите соответствие между группами растений и животных и их ролью в экосистеме 
пруда. 

РОЛЬ В ЭКОСИСТЕМЕ   
ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ 

ГРУППА 



А) прибрежная растительность 

Б) карп 

В) личинки земноводных 
Г) фитопланктон 
Д) растения дна 
Е) большой прудовик 

  

1) продуценты 

2) консументы 

19. Установите последовательность процессов при биосинтезе белка в клетке. 

 
1) образование пептидной связи между аминокислотами 
2) взаимодействие кодона иРНК и антикодона тРНК 
3) выход тРНК из рибосомы 
4) соединение иРНК с рибосомой 
5) выход иРНК из ядра в цитоплазму 
6) синтез иРНК 

20. Проанализируйте таблицу. Заполните пустые ячейки таблицы, используя понятия и 
термины, приведенные в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите 
соответствующий термин из предложенного списка 

 

Молекула нуклеиновой 

кислоты 

Составная часть 

нуклеотида 
Функция 

А дезоксирибоза 
хранение и передача наследственной 

информации 

тРНК Б 
доставка аминокислот к месту синтеза 

белка 

иРНК рибоза В 

 
СПИСОК ТЕРМИНОВ И ПОНЯТИЙ: 

1) урацил 
2) построение тела рибосомы 
3) перенос информации о первичной структуре белка 
4) рРНК 

5) ДНК 
6) тимин 

 21. Пользуясь таблицей «Пищевая ценность некоторых рыб» и знаниями из области биологии, 

выберите правильные утверждения. 

Пищевая ценность некоторых рыб 

  

Названия рыб % белков % жиров 
Калорий в 

100 граммах 

Вобла 18 2,8 95 

Окунь 17 0,6 73 

Карась 17 0,5 74 

Шпрот 17 7,6 136 

Карп 20 1,5 94 

Лосось 24 12 200 

Стерлядь 17 6 116 

1) В лососе содержится наибольшая доля белков по сравнению с остальными рыбами. 
2) В шпроте содержится наибольшая доля жиров по сравнению с остальными рыбами. 
3) Карасей и окуней рекомендуется включить в меню человека, который решил худеть и ведёт 

малоподвижный образ жизни. 

4) Вобла самая низкокалорийная рыба. 



5) Все указанные рыбы являются представителями отряда Сельдеобразные. 

22. Определять скорость фотосинтеза можно, измеряя количество кислорода, выделяемого 
растением за определенный период времени. В Вашем распоряжении имеется следующее 

оборудование и материалы: анализатор концентрации кислорода в жидкости, стеклянная колба, 
вода, секундомер, водное растение Элодея канадская, рулон фольги и светодиодные лампы с 
разным световым потоком: 200 Лм, 400 Лм, 700 Лм, 1200 Лм. Какая переменная в этом 
эксперименте будет зависимой (изменяющейся), а какая — независимой (задаваемой)? Назовите 

параметр, который необходимо контролировать (поддерживать постоянным) при проведении 
эксперимента. Объясните, как следует контролировать этот параметр, используя только 
имеющееся в наличии оборудование и материалы. 

23. Рассмотрите изображенные на рисунке клетки. Определите, какими буквами обозначены 
прокариотическая и эукариотическая клетки. Приведите доказательства своей точки зрения. 

 
24. Роберт Кох, изучая причины заболевания овец сибирской язвой, выделил чистую культуру 
микроорганизмов, взятых у больной овцы. Он ввёл эту культуру 70 другим здоровым овцам, из 
которых 50 заболели сибирской язвой и погибли. Ответьте на следующие вопросы: какова причина 
гибели 50 овец; почему выжили 20 овец, является ли культура, выделенная Кохом, вакциной? 

Ответ объясните. 

25. Дайте полный развёрнутый ответ на вопрос. Докажите на примере паразитических ленточных 
червей, что общая дегенерация является одним из способов достижения биологического 
прогресса. 
26. Какие изменения произошли в размножении цветковых растений, по сравнению с 
папоротникообразными, в процессе эволюции? 
27. Хромосомный набор соматических клеток пшеницы равен 28. Определите хромосомный набор 
и число молекул ДНК в одной из клеток семязачатка перед началом мейоза, в анафазе мейоза 1 и 

в анафазе мейоза 2. Объясните, какие процессы происходят в эти периоды и как они влияют на 
изменение числа ДНК и хромосом. 
28. При скрещивании дигетерозиготного высокого растения томата с округлыми плодами и 
карликового (a) растения с грушевидными плодами (b) в потомстве получено расщепление по 
фенотипу: 12 растений высоких с округлыми плодами; 39 — высоких с грушевидными плодами; 
40 — карликовых с округлыми плодами; 14 — карликовых с грушевидными плодами. Составьте 
схему скрещивания, определите генотипы потомства. 

 


